
Protokoll der Gründungsversammlung
der Beuroner Jakobspilger-Gemeinschaft am
7. Juni 2008 im Festssaal der Erzabtei in Beuron
Anwesende: Bruder Jakobus Kaffanke OSB, Pater Stephan Petzolt OSB, Stefan Blanz, Georg Hänsel, Bernd
Himmler, Anita Pfeffer, Theresia Strobel,  Andrea Schön, Dr. Hannes Melichar, Siglinde Beck, Ulrich Dunaiski,
Hans-Martin Bitzer, Horst Berner, Fredy Meyer, Johannes Laux, Evamaria Höffer, Emilie Becker, Jutta Marquardt,
Eberhard Marquardt, Manfred Kraft

Nach einer Vorstellungsrunde der Teilnehmer steigt die Mitgliederversammlung um 15.00 Uhr in den offiziellen
Teil ein. Bruder Jakobus Kaffanke OSB leitet die Versammlung.

TOP 1: Tagesordnung und Beschlussfähigkeit
Nach Verlesung und Annahme der Tagesordnung wird aufgrund der ausreichenden Teilnehmerzahl von 20 die
Beschlussfähigkeit festgestellt.

TOP 2:  Rechenschaftsbericht
Anschließend berichten Bruder Jakobus Kaffanke OSB und Stefan Blanz über die Aktivitäten zum Aufbau der
Gemeinschaft seit September 2007. Hierzu zählen:

• Entwicklung des Internetauftrittes www.via-beuronensis.de: Wegbeschreibungen, Planungshilfen,
Pilgerangebote, Veranstaltungskalender, Buchbesprechungen, Sehenswürdigkeiten, Persönlichkeiten

• Aufsetzen der Statuten und Prüfung durch Offizialat, Amtsgericht und Finanzamt

• Begleitung von Pilgergruppen entlang der Wegstrecken zwischen Tübingen und Konstanz

• Druck und Herausgabe des Pilgerausweises, von Wegzeichen, einem Flyer und Aufklebern

• Unterstützung von Pilgern durch Email-, Telefon- oder persönlichen Kontakt

• Bewerbung bei Gastronomen von speziellen Pilgerangeboten

• EDV-System für Mitgliederverwaltung

• Netzwerkpflege

• Nachmuscheln  der Wege

• Organisation und Beteiligung bei Pilgerveranstaltungen (Großer Pilgertag der 7 Top-Gemeinden der
Region, Beuroner Jakobspilger-Treffen um das Apostelfest 25 Juli)

• Eröffnung und Verwaltung von zwei Konten, Aufbau einer Buchhaltung seit März 2008

• Spendenprojekt für Beuroner Pilgerfigur

TOP 3: Statuten
Anschließend werden die Statuten durch Bruder Jakobus Kaffanke verlesen. Zuvor informiert er die Versammlung
über die vorherige Prüfung der Rechtsgültigkeit durch das Offizialat der Erzdiözese Freiburg, das Amtsgericht
sowie das Finanzamt in Sigmaringen. Letzteres hat aufgrund des gemeinnützigen Charakters des (nicht
eingetragenen) Kirchenvereins eine Freistellung in Aussicht gestellt. Bruder Jakobus Kaffanke bittet aufgrund der
geklärten Rechtslage um eine mäßige Diskussion der einzelnen Paragraphen.

Nach der Klärung einiger strittiger Punkte beschließt die Mitgliederversammlung noch folgende Änderungen:

- Umbennenung der Vereinsleitung in "Vorsitzende/r" und "Stellvertretende/r Vorsitzende/r"



- Bestellung von zwei KassenprüferInnen

- Einberufung einer jährlichen Mitgliederversammlung durch den/die Vorsitzende/n mit sechswöchiger
Ankündigungsfrist

- Zuerkennung des Vereinsvermögens an die Erzabtei St. Martin in Beuron im Falle der Auflösung des Vereins

In der Folge werden die Statuten einstimmig verabschiedet  und von allen Anwesenden unterzeichnet.

TOP 4: Wahlen und Ämter
Herr Hänsel erklärt sich bereit, als Wahlleiter zu fungieren.

Vorsitzender
Gemäß der Statuten schreitet die Mitgliederversammlung zur Wahl des Vorsitzenden. Bruder Jakobus Kaffanke
ist alleiniger Kandidat und wird mit 17 Ja-Stimmen bei zwei Enthaltungen und ohne Gegenstimme zum
Vorsitzenden gewählt. Der Gewählte nimmt die Wahl an.

Stellvertretender Vorsitzender
Anschließend schlägt der neu gewählte Vorsitzende gemäß der Statuten Stefan Blanz zur Wahl des
Stellvertretenden Vorsitzenden vor. Die Mitgliederversammlung stimmt diesem Vorschlag mit 16 Ja-Stimmen bei
drei Enthaltungen und ohne Gegenstimme zu.

Kassenprüfer
Als Kassenprüfer werden Siglinde Beck und Bernd Himmler mit je 18 Stimmen bei je einer Enthaltung und ohne
Gegenstimmen gewählt.

Weitere Ämter
Für die regelmäßige Kontrolle und gegebenenfalls gebotene Nachmuschelung der Jakobswege zwischen
Tübingen und Konstanz haben sich folgende Freiwillige dankenswerterweise zur Verfügung gestellt:

Wegepaten:

Anita Pfeffer, Theresia Strobel Rottenburg-Hechingen

Brunhilde Haid Hechingen- Balingen

Siglinde Beck / Konrad Kleiner Nusplingen-Irndorf

Rolf Alber Irndorf-Beuron

Frau Leibold Beuron-Altheim

Günter Bühler Altheim-Messkirch

Andrea Schön/Hannes Melichar Pfullendorf-Überlingen

Ute Pietrzak Wallhausen-Konstanz

Birgit Christ Sentenhart-Mindersdorf-Bodman

Lothar Biel Bodman-Allensbach-Konstanz

Manfred Kraft bietet seine Programmierkenntnisse an. Herr Blanz spricht ihn diesbezüglich in nächster Zeit zur
Optimierung der Mitgliederverwaltung an.

Die Versammlung endet um 17.15 Uhr.

Beuron, den 9. Juni 2008

Bruder Jakobus Kaffanke OSB, Vorsitzender Stefan Blanz, Schriftführer


